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«НАШ ГОРОД»

Ролевая игра для учащихся 6-8 классов общеобразовательных школ и детей с особенностями психофизического развития
«…в ненормальных детях видят только болезнь, забывая, что в них, кроме болезни, есть еще нормальная психическая жизнь»
Л.С. Выготский

Цели игры:

-способствовать социальной интеграции детей с особенностями психофизического развития и учащихся общеобразовательных школ;

-развивать познавательный и социальный аспекты личностного потенциала детей.
Задачи игры:
-создавать новые возможности для реализации личностного потенциала детей в совместной деятельности;
-содействовать реализации накопленного личностного опыта каждого ребенка в предложенной ситуации;

-способствовать накоплению практического опыта взаимодействия детей с особенностями психофизического развития и учащихся общеобразовательных школ в процессе создания «Нашего города»;

-способствовать накоплению эмоционального опыта детей с особенностями психофизического развития и учащихся общеобразовательных школ.
Сущность игры: игра моделирует ситуацию взаимоотношений школьников и детей с особенностями психофизического развития в процессе строительства города, создания его геральдики, свода законов его жизнедеятельности. В результате игры участники получают опыт межличностного общения и эмоциональных опыт, который может повлиять на возможности реализации их личностного потенциала и социокультурную абилитацию детей с особенностями психофизического развития.
Структура игры:
-вводная информация;

-деление на группы;

-работа в группах;

-обсуждение;

-заключительная беседа;

-рефлексия

Этапы игры

1. Вводная информация

Ведущий. Добрый день дорогие ребята! Очень рада видеть вас. Сегодня мы проведем совместное занятие. Я хочу ближе познакомить вас со своими воспитанниками.
Поэт о них сказал так:

Я послал на базар чудаков, 
Дал чудакам пятаков:

Один пятак – на кушак,

Другой пятак – на колпак,

А третий пятак – так.

Только ночью пришли чудаки,

Принесли мне назад пятаки.

 - Извините, но снами беда:

Мы забыли, который куда:

Который пятак – на кушак,

Который пятак – на колпак,

А который пятак – так.

Это ваши сверстники они другие, но они живут рядом с нами. Они не только мои воспитанники, но и мои друзья. Они занимаются музыкой, спортом, они умеют танцевать, познавать мир, они умеют радоваться, любить (слова ведущего иллюстрируются мультимедийной презентацией ). Эти ребята сегодня с нами, в этом зале. (Необходимо всех назвать поименно). Мы будем работать и играть вместе. Постараемся построить «Наш город», создать законы по которым он будет жить, придумаем ему герб и флаг.
2. Деление на группы
Ведущий делит ребят на группы, по цвету бейджев. Одни – «Архитекторы», они возводят стены «Нашего города», другие «Законодатели» – создают законы будущего города. Третья команда «Представителей» постарается придумать герб и флаг «Нашего города», а возможно и концертную программу для его представления.
Ведущий: «Я хочу обратить ваше внимание на то, что сегодня в ваших командах будут мои друзья (перечислить имена). Обращаясь к воспитанникам ЦКРОиР, -  Ребята вы сегодня работаете в командах своих сверстников, обратите внимание, зона работы каждой команды обозначена цветными кругами. Важно назвать каждого ребенка с ОПФР по имени, обозначить команду, в которой он будет работать (с учетом зрительного ориентира - цвета). Попросить школьников поудобнее устроить рабочее место для новых знакомых, помочь им добраться до места работы.
Далее всем играющим предлагается ход их последующей деятельности. Группы некоторое время работают отдельно. При желании дети могут переходить из одной группы в другую.

3. Работа в группах

Задача «Архитекторов» построить стены «Нашего города», используя предложенный строительный материал, чертеж города, свой опыт, воображение и фантазию.
Задача «Законодателей» составить свод законов нового города, в котором будут жить люди с различными возможностями.
Задача «Представителей» создать герб и флаг «Нашего города», придумать ему название.

Ведущий еще раз обозначает задачи каждой команды, обращает внимание, что необходимо учитывать интересы жителей будущего города с различными возможностями, уделяет внимание всем группам детей, обеспечивает совместную работу детей с особенностями психофизического развития и школьников, помогает им наладить взаимодействие, взаимопомощь, следит, чтобы все дети по возможности участвовали в работе группы, комментирует работу ребят.
Участникам разрешается по ходу игры переходить из одной группы в другую.

4. Общее обсуждение и переход к заключительной беседе

Все играющие представляют результаты своей работы. Демонстрируются «Наш город», его герб, флаг, зачитывается свод законов. Идет обсуждение результатов работы в группах. Ведущий обращает внимание, что вклад в общий результат внес каждый участник игры.
Перед заключительной беседой проводится разминка «Помоги другу пройти в город по навесному мосту» (разминка позволяет расширить практический и эмоциональный  опыт взаимодействия школьников и детей с ОПФР в условиях небольшого спортивного состязания).
5. Заключительная беседа
Ведущий организует обсуждение игры, просит детей рассказать о своем опыте, полученном в ходе данного мероприятия, что они чувствовали, будучи в роли создателей «Нового города».
Ведущий подводит детей к заключительным выводам, содержание которых зависит от действий ведущего, психологического климата, сложившегося в ходе игры и ряда других факторов.
6. Рефлексия
Примечание: данная игра проводится после предварительных занятий (игр), в которых создаются модели дискриминации части населения (класса) по какому – либо признаку (например, по расовому).

