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через развитие креативности
( главное иметь образец )
Изучая проблемы одаренности многие специалисты (С.Д Бирюков, А.Н.Воронин, Н.В.Дружинин, А.И Савенков, д.в. Ушаков и др.) пришли к выводам о том, что креативность, в отличие, например, о интеллекта, в большей мере зависит от средовых, чем от генотипических факторов. Правда при этом возникает другой вопрос – какие из средовых факторов оказывают наиболее действенное влияние?
В прежние времена советские психологи, рассматривая проблему развития творческих способностей, исходили из того, что они, кА и любые другие, в деятельности проявляются и в деятельности формируются (С.Л.Рубинштейн и др.). Поскольку творчество может присутствовать в любой деятельности, то и развитие творческих способностей надо рассматривать в структуре становления какой-либо деятельности (художественно, научной и др.)
Само творчество, что совершенно очевидно, - не деятельность. Утверждение, высказанное Л.С. Выготским в его работе «Воображение и творчество в детском возрасте, что природа творчества едина, должно было подтолкнуть исследователей к мысли о том, что существуют особые творческие способности, или творческая одаренность. Но тогда надо было бы признать, что способность к творчеству есть, а соответствующей деятельности нет, что в ту пору было совершенно не возможно. Впоследствии рассмотрение проблемы креативности через призму творческой одаренности привело исследователей к заключению, что самый эффективный способ ее развития вовсе не самостоятельное участи е в какой-либо деятельности, а наличие в окружении ребенка человека, который служил бы «моделью», «образцом» творческой деятельности.

Д. Саймонтон и В.Н. Дружинин независимо друг от друга пришли к гипотезе, что подражание является основным механизмом формирования креативности. Эта гипотеза подразумевает, что для развития творческих способностей ребенка необходимо, что бы среди близких ему людей был бы творческий человек с которым бы ребенок себя идентифицировал. Ряд исследований свидетельствует, что высокий уровень креативности встречается у детей с широким кругом общенияи демократическим стилем общения с матерью (Григоренко Е.Л., Кочубей Б.И.)

Некоторые исследователи отмечают, что в качестве образца творческого поведения для ребенка могут выступать не только родители (или один из родителей), но и другие взрослые (педагоги, друзья семьи и др.). Особенно эффективно, как показывают исследования, если таким образом является «идеальный герой» обладающий творческими чертами в большей мере, чем родители (Дружинин В.Н. и др.).
Роль внешнего социального образца творчества в становлении и развитии креативности ребенка состоит в том, чтобы противостоять другому социальному образцу: «правильно» ведущему себя взрослому.
Выходит, что для того, чтобы ребенок развивался как творческая личность, недостаточно убрать барьеры и снять контроль сознания, недостаточно просто включить его в деятельность, требующую проявления креативности, нужно добиться того, чтобы структура сознания стала иной: необходим, как не парадоксально это звучит, образец творческого поведения. Особенность творчества в любой деятельности заключается в том, что оно предполагает существование неформализуемых элементов, которые усиливаются только в прямом контакте с тем, кто сам занят творчеством. Эти не поддающиеся формализации компоненты не могу быть вычленены из процесса творчества вербальным путем, так как они не осознаются не только другими, но и самим творцом.
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Основная причина обращения к психологу и взрослых и детей – импульсивность, которая является сигналом внутреннего неблагополучия. Внутреннее напряжение связано как с проблемами в личностных (в том числе и семейных отношениях), так и собственными переживаниями. Личностное переживание несопоставимо с ситуационным. Если тебя один раз уволили – это ситуация, если три раз – тут что-то внутри не в порядке.

До поры до времени человек может себя сдерживать, но постепенно импульсивные факты поведения проявляются все чаще и чаще. Ведь импульсивность - это особенность поведения человека (в устойчивых формах черта характера), которая заключается в склонности действовать по первому побуждению, под влиянием внешних обстоятельств или эмоций. Импульсивный человек не обдумает свои поступки, не взвешивает все «за» и «против», но быстро и резко реагирует и нередко столь же быстро раскаивается в своих действиях. От импульсивности следует отличать решительность, которая тоже предполагает быструю и энергичную реакцию, но связана с обдумыванием ситуации и принятием наиболее целесообразных и обоснованных решений.

В детско-родительских отношениях импульсивность проявляется особенно ярко. Она свойственна детям дошкольного и отчасти школьного возраста в связи с присущей этому возрасту слабостью контроля за своим поведением. У подростов импульсивность, часто является следствие повышенной эмоциональной возбудимости, характерной для этого возраста. У старших школьников и взрослых людей импульсивность наблюдается при большом переутомлении, аффекте или некоторых внутриличностных и межличностных напряжениях.

Импульсивность связана с темпераментом – силой, уравновешенностью и подвижностью нервной системы. Как известно, выделяют четыре основных типа темперамента: сангвиник, флегматик, меланхолик и холерик. Импульсивность характерна для холериков. Но она может проявляться и у других типов.

Показательно, что количество импульсивных действий возрастает, чем больше мы хотим эти действия прекратить. После каждой вспышки импульсивного поведения родители раскаиваются, решают измениться: «В следующий раз не сорвусь, буду беседовать с сыном, а не кричать и наказывать…». Но в следующий раз все обычно повторяется. Кроме того, импульсивность родителей передается детям. Причем из-за низкой контролируемости поведения, присущей детям, импульсивность как эмоциональная реакция может стать чертой характера, а это уже трудно скорректировать. Лучше не допускать таких изменений.

Что делать? Признать невозможность справиться с импульсивностью самостоятельно. При первых отчетливых проявлениях своей и детской импульсивности обратиться к специалисту. Импульсивность является основным сигналом психологического неблагополучия – как внутреннего, так и внешнего. Как правило, она отрицается до тех пор, пока количество импульсивных актов поведения не станет критическим. Зачем доводить до этого? Попробуйте проверить своего ребенка на импульсивность (а заодно и себя).

Прежде всего, вам, родители, следует определить условия, которые оказывают на ребенка наиболее неблагоприятное, возбуждающее воздействие. Постарайтесь лишний раз не повергать ребенка такому воздействию. Это для вас будет нелегко, а потому введите в его деятельность различные моменты, с которыми ребенок сможет быстро справиться и получить положительные эмоции, а также будет учиться сдерживаться и регулировать свое поведение (ненавязчиво ставьте ребенка в ситуации, требующие сдерживания непосредственных побуждений, подчинения правилам, учета интересов других). Поощряйте его удачные попытки. 

Когда вы ставите перед ребенком задачи, старайтесь давать короткие, четкие и конкретные инструкции. Старайтесь заранее обсудить с ребенком правила поведения или ваши требования в той или иной ситуации. Предоставляйте ему, как можно чаще, право на выбор, при этом научитесь до конца выслушивать объяснения ребенка, чем обусловлен его выбор. Необходимость объяснять причину своих поступков поможет ребенку лучше осознавать их, а значит контролировать свое поведение. (Легко сказать - нелегко сделать, но пробовать обязательно надо). И, наконец, самый главный невыполнимый совет: общаясь с вашим импульсивным ребенком, сохраняйте спокойствие помните, что ребенку передается ваше возбуждение.
Развивать рефлексивность - способность, прежде чем действовать, внутренне просматривать все решения взвешенно и осторожно. Именно к такому поведению призывает известная народная мудрость «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Важно отметить, что при решении мыслительных задач импульсивное поведение приводит, в среднем, к меньшим затратам и большому числу ошибок, а рефлексивное, наоборот, - к более длительному времени выполнения, но меньшему количеству ошибок.

Конечно, на протяжении детства и юности уровень обдуманности поступков постепенно возрастает, а импульсивности – падает. С возрастом затраты времени на решение какой-нибудь проблемы в среднем увеличиваются, а количество ошибок падает. Однако, ребенок, демонстрировавший ярко выраженную импульсивность, становясь подростком, хотя и обладает меньшей импульсивностью, все равно остается импульсивным.

Импульсивность сказывается на учебной деятельности, на выполнении мыслительных операций. Импульсивные и рефлексивные по-разному ведут себя в процессе учения. Даже «непосвященному» сразу приходит в голову, что учебные действия импульсивных учащихся могут быть охарактеризованы как непродуманные, легкомысленные неторопливые, небрежные, неподготовленные. Действия же рефлексивных людей можно описать противоположными характеристиками.

Импульсивность особенно сказывается на выполнении мыслительных заданий, требующих внимательного учета условий и осторожного опробования всех возможных путей решения проблемы. При решении легких задач преимуществом обладают как раз импульсивные, ибо они затрачивают меньше времени на решения, не допуская при этом больше ошибок, чем рефлексивные, которые на решение тратят больше времени. При решении сложных задач проявляется преимущество рефлексивных.

По мере усложнения задач время реакции импульсивных увеличивается незначительно, а количество ошибок возрастает 

При решении сложных задач импульсивные проигрывают, здесь важно использовать прием проговаривания материала. Предоставление самостоятельности облегчает процесс освобождения от импульсивных реакций, учит заранее обдумывать свои действия, предвидеть возможные последствия ошибочных решений, рассчитывать и взвешивать риск, связанный с выбором той или иной альтернативы.

По материалам журнала «Школьный психолог»
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